

# НОРМАТИВНО-ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ ДЕТЕЛЬНОСТИ ТАМОЖЕННЫХ ОРГАНОВ ГОСУДАРСТВ-ЧЛЕНОВ ТАМОЖЕННОГО СОЮЗА В БОРЬБЕ С КОНТРАБАНДОЙ КУЛЬТУРНЫХ ЦЕННОСТЕЙ

## LEGAL BASES OF ACTIVITY OF THE CUSTOMS AUTHORITIES NEW MEMBER STATES OF THE CUSTOMS UNION IN THE FIGHT AGAINST TRAFFICKING IN CULTURAL VALUES

*V. Kositsyna*

### Annotation

The article analyzes the legal basis of activities of customs authorities of the member States of the Customs Union in the fight against trafficking in cultural values. Special attention is paid to the activity of the enterprises, aimed at improving the legal basis of the activity of customs bodies of the Customs Union member States in combating trafficking in cultural values.

**Keywords:** Smuggling, regulatory – legal framework of the Customs Union, international treaties and agreements, the Customs code of the Customs Union, improvement.

**Косицына Виолетта Михайловна**

Аспирант,  
Российская таможенная  
академия

### Аннотация

В статье анализируются нормативно – правовые основы деятельности таможенных органов государств-членов Таможенного союза в борьбе с контрабандой культурных ценностей. Особое внимание уделяется мероприятиям, направленным на совершенствование нормативно – правовых основ деятельности таможенных органов государств Таможенного союза в борьбе с контрабандой культурных ценностей.

### Ключевые слова:

Контрабанда, нормативно – правовые основы, Таможенный союз, международные договоры и соглашения, Таможенный кодекс Таможенного союза, совершенствование.

**С**огласно положениям Конвенции ООН об охране всемирного культурного и природного наследия от 16 ноября 1972 г.[2], культурное и природное наследие является бесценным и невосполнимым достоянием всего человечества. Утрата любой его части вследствие разрушения или исчезновения обедняет наследие народов мира. В этой связи сбережение предметов, имеющих особую историческую, научную, художественную или культурную ценность, выступает как одна из важнейших задач всех государств.

Проблема сохранения своего культурного достояния стоит и перед нашим государством, так как культурные ценности являются не только материальным благом, но и выражают духовное состояние народа. В современном мире культурные ценности стали предметом капитализации денежных средств, эквивалентом, превращаются в товар, охотно приобретаемый как коллекционерами, так и представителями преступного мира, которые желают материализовать излишки денежных средств. Также проблема сохранения культурных ценностей имеет значение и для имиджа государства на международном уровне, так как именно культурные произведения зачастую являются

связующим звеном между народами разных стран.

Контрабанда культурных ценностей является преступлением, предусмотренным статьей 226.1 УК РФ, в следствие которого российские шедевры культуры безвозвратно утрачиваются для нашей страны. Даже усиленная работа российских компетентных структур по поиску за рубежом вывезенных ценностей и возвращению их на Родину оказывается без плодотворной. Контрабанда провоцирует совершение таких преступлений, как кражи, грабежи, разбои. Большинство культурных ценностей похищаются с целью их последующих вывоза и реализации.

Борьба с контрабандой культурных ценностей является одной из основных задач, возложенных на таможенные органы. Таможенными органами ежегодно регистрируются около 5000 преступлений, предметом которых являются культурные ценности, из которых контрабанда культурных ценностей составляет 74 % [18]. Однако, в силу латентности, приведенные данные не могут в полной мере отразить реальную обстановку в сфере незаконного ввоза–вывоза культурных ценностей. Одной из косвенных причин латентности можно назвать не очень вы-

сокую раскрываемость преступлений, связанных с хищением культурных ценностей, которые впоследствии могут быть вывезены из страны контрабандным путем. По различным сведениям, раскрываемость таких преступлений составляет 40–50 % (по сведениям В.В. Братанова уровень раскрываемости хищений культурных ценностей повысился с 31,8 % в 1992 году до 56,5 % в 2000 году; по сведениям А.Р. Усиевич в 2002 году раскрываемость составляла 53,3 %. К.А. Диканов приводит данные о том, что в 2007 году этот объем составлял 42,8 %).

По данным ФКУ ГИАЦ МВД России в 2005 году преступлений контрабанды выявлено и зарегистрировано всего 726, в 2006 году – 1580, в 2007 году – 1133, в 2008 году – 1720, в 2009 году – 4706 (+10,2%), за 2010 год – 3123 (-33,6%), 2011 год – 2796 (-10,5%), за 2012 год – 1162 преступления (ст. 229.1 УК РФ) и 146 преступления по ст. 226.1 УК РФ, за 2013 год по статье 226.1 УК РФ выявлено 194 (+50,4%) преступления, в том числе сотрудниками ОВД – 77 (+381,3%), а совершенных в крупном или особо крупном размерах, либо причинивших крупный ущерб 190 (+93,9%), в то время, как только за январь–апрель 2014 года контрабанда составила 76 (+38,2%), 20 (+42,9%), 75 (+53,1%) соответственно. Доля же пресеченных в результате задержаний на границе контрабандных перевозок культурных и исторических ценностей, как правило, составляет лишь 15–20% от общего объема контрабанды.

По данным Интерпола, Россия занимает третье место в мире после Италии и Чехии по числу преступлений связанных с хищениями культурных ценностей. В розыске по базе данных ГИАЦ МВД России числится свыше 75 000 единиц культурных ценностей (динамика регистрируемых хищений культурных ценностей в Российской Федерации в 2005–2010 годах составила более 1 тысячи 800 преступлений; в 2012 году в базу данных Интерпола поставлено 120 предметов культурного наследия). Наиболее распространенным способом хищений культурных ценностей являются кражи (87% преступлений). Анализ материалов показывает, что хищения культурных ценностей часто носят заказной характер и тщательно подготавливаются. Такие преступления, как правило, совершаются группой лиц, в том числе организованными преступными группами, с участием или при содействии специалистов в сфере искусства и религиоведения.

Совместное осуществление борьбы с контрабандой культурных ценностей, применительно к условиям проводимых в Российской Федерации законодательных реформ, функционирования Таможенного Союза, международного сотрудничества и членства России в Всемирную торговую организацию, приобретает ключевое значение. При взаимодействии целесообразно активизировать совершенствование нормативно-правовых основ деятельности органов внутренних дел Российской Феде-

рации и таможенных органов государств–членов Таможенного союза в борьбе с контрабандой культурных ценностей. Такое совершенствование позволит наиболее полно противодействовать преступным посягательствам на культурные ценности.

В международном праве контрабанда культурных ценностей нашла свое отражение в виде договоров, связанных с незаконным ввозом и вывозом культурных ценностей. Известно, что наибольший вред мировому культурному наследию наносится в период войн и вооруженных конфликтов. Существует целый ряд международных документов, направленных на защиту ценностей на случай войны. Первым многосторонним международно-правовым документом в этой области является Гаагская конвенция 1907 года о законах и обычаях сухопутной войны. В статье IV Конвенции говорится о запрете захвата, истребления или повреждения исторических памятников, художественных и научных произведений. По инициативе ЮНЕСКО в 1954 году была принята Гаагская конвенция о защите культурных ценностей в случае вооруженного конфликта. Положения, содержащиеся в этом акте, также направлены на защиту культурного достояния в период ведения военных действий. В СССР эта Конвенция ратифицирована Президиумом Верховного Совета 12 декабря 1956 года. Ратификационная грамота СССР депонирована директору ЮНЕСКО 4 января 1957 года. Относительно международных договоров, касающихся защиты культурных ценностей в мирное время, в пример можно привести Конвенцию от 17 ноября 1970 года о мерах, направленных на запрещение и предупреждение незаконного ввоза, вывоза и передачи права собственности на культурные ценности, и Конвенцию от 16 ноября 1972 года об охране всемирного культурного и природного наследия. В Конвенции 1970 года содержится подробный перечень культурных ценностей, дается определение этого понятия [19]. Согласно положению этого международного документа, каждое государство обязано охранять культурные ценности от краж, тайных раскопок и незаконного вывоза.

Россия является участником этих международных договоров: Конвенция 1970 года ратифицирована указом Президиума Верховного Совета и вступила в силу 28 июля 1988 года [20], а Конвенция 1972 года вступила в силу 12 января 1989 года [20].

Конечно, многие положения Конвенций устарели и не отвечают современному положению. В международной практике используются договоры, касающиеся контрабанды культурных ценностей, так как это преступление затрагивает в первую очередь интересы сопредельных государств, имеющих общие границы.

Сегодня национальное законодательство государств – членов Таможенного союза поэтапно проходит процес-

сы унификации. Гармонизация позволит постепенно перейти к единообразному правовому регулированию, так как разнотечение имеет принципиальное значение для квалификации контрабанды культурных ценностей, совершенной на территории государств – участников Таможенного союза [3].

По национальному законодательству Российской Федерации невозвращение вывезенных ценностей из-за границы, сопряженное с их последующим хищением, образует совокупность ст. ст. 164 и 190 УК РФ ("Хищение предметов, имеющих особую ценность"). В соответствии со статьей 57 Закона "О вывозе и ввозе культурных ценностей" [16] невозвращение культурных ценностей в установленный срок рассматривается как их незаконный вывоз и квалифицируется как контрабанда по ст. 226.1 УК РФ. Сравнительный анализ норм уголовного законодательства России, Казахстана и Республики Беларусь выявил различные подходы к определению предмета контрабанды в зависимости от его экономических характеристик и ограниченности в гражданском обороте.

Ратификация Российской Федерацией Федеральными законами от 05.04.2011 № 59-ФЗ Договора об особенностях уголовной и административной ответственности за нарушения таможенного законодательства Таможенного союза и государств – членов Таможенного союза и от 07.02.2011 № 13-ФЗ Соглашения о правовой помощи и взаимодействии таможенных органов государств – членов Таможенного союза [17] по уголовным делам и делам об административных правонарушениях [18] была принята в целях правового обеспечения функционирования единой таможенной территории и правового обеспечения борьбы с таможенными правонарушениями в условиях отмены таможенного оформления и контроля.

В целях соблюдения положений Договора о создании единой таможенной территории и формировании таможенного союза от 06.10.2007 [19] и Договора о Таможенном кодексе таможенного союза от 27.11.2009 [3], Договором об особенностях уголовной и административной ответственности за нарушения таможенного законодательства Таможенного союза и государств – членов Таможенного союза определены формы взаимодействия таможенных органов государств – членов Таможенного союза в целях раскрытия преступлений, связанных с нарушением таможенного законодательства Таможенного союза и законодательства стран–участниц, а также привлечения виновных лиц к уголовной ответственности, обеспечивается единообразие в применении таможенного законодательства Таможенного союза при классификации преступлений.

Договор об особенностях уголовной и административной ответственности за нарушения таможенного за-

конодательства Таможенного союза и государств – членов Таможенного союза определяет зону ответственности Сторон при выявлении уголовных преступлений. В случае невозможности определения места совершения преступления указывает, что таковым будет считаться место его обнаружения, а если преступления совершаются на территории нескольких Сторон – территория Стороны, на которой было совершено последнее преступление, а уголовное дело может расследоваться на территории той Стороны, где совершено большинство преступлений или наиболее тяжкое из них. Однако, когда одна из Сторон отказывается выдавать своего гражданина, в отношении которого осуществляется уголовное преследование другой Стороной, уголовное дело в отношении данного гражданина передается Стороне по гражданской принадлежности. Также каждое государство–член Таможенного союза в соответствии со своим законодательством может возбуждать и осуществлять предварительное расследование уголовного дела, в соответствии с своим уголовно–процессуальным законодательством, по преступлениям, направленным против его интересов, совершенным на территории других государств Таможенного союза.

Договор об особенностях уголовной и административной ответственности за нарушения таможенного законодательства Таможенного союза и государств – членов Таможенного союза предписывает, что в случае выявления правоохранительными органами при рассмотрении заявления, сообщения о преступлении или в ходе расследования уголовного дела о преступлении признаков другого уголовно–наказуемого деяния, совершенного на территории другого государства, материалы будут передаваться соответствующим органам этой стороны для рассмотрения в соответствии с ее уголовно–процессуальным законодательством.

Еще вышеуказанный Договор определяет, что результаты выполнения компетентным органом любой Стороны процессуальных действий признаются в качестве доказательств по уголовным делам и подлежат оценке при их рассмотрении наряду с другими доказательствами и лицо, в отношении которого вступил в законную силу приговор по уголовному делу на территории одной из Сторон, не может быть привлечено к уголовной ответственности за то же самое деяние в другом государстве.

Основная же цель Соглашения о правовой помощи и взаимодействии таможенных органов государств – членов Таможенного союза по уголовным делам и делам об административных правонарушениях – определение порядка взаимодействие между таможенными органами государств Таможенного союза в целях раскрытия преступлений и привлечения виновных лиц к уголовной ответственности за нарушения таможенного законодательства, а также – порядка признания документов, направления запросов о предоставлении информации и

документов и поручений о проведении отдельных процессуальных действий и порядок их исполнения.

Таможенный кодекс Таможенного союза предусматривает функционирование единой автоматизированной информационной системы таможенных служб Сторон союза, единобразную методологию организации и проведения таможенного контроля, единый состав применяемых при осуществлении таможенного контроля документов, единую систему статистической отчетности о товарах, перемещаемых через таможенную границу таможенного союза, и его внешней торговле, эффективную борьбу с контрабандой, дальнейшее развитие высокопрофессиональных таможенных кадров в соответствии с международными стандартами и требованиями Всемирной таможенной организации [25].

Ежегодно таможенные службы стран Таможенного союза согласовывают план совместных действий по борьбе с контрабандой. Безопасность в таможенной сфере обеспечивается ведением оперативно-розыскной работы по выявлению контрабандных каналов поставки товаров, взаимным обменом оперативной информацией между таможнями Белоруссии, Казахстана и России и совместной ее реализацией.

Соответственно, особую актуальность приобретают тесное, оперативное взаимодействие между правоохранительными подразделениями таможенных структур государств Таможенного союза и незамедлительный обмен информацией об изменениях оперативной обстановки на единой таможенной территории Таможенного союза с последующим анализом поступившей информации в целях определения внутренних и внешних угроз для экономик государств Союза, проведение совместных разработок и мероприятий по выявлению незаконных схем на едином таможенном пространстве, совместное пресечение каналов контрабанды, установление организаторов и лиц, причастных к данным преступлениям, борьба с коррупционными проявлениями в таможенных органах Таможенного союза.

На этом фоне для скорейшей интеграции правоохранительных подразделений государств Таможенного союза и реализации общих программ по борьбе с трансграничной преступностью возрастает роль активной деятельности международных подразделений таможенных органов, обеспечивающих налаживание рабочих взаимоотношений между правоохранительными структурами и создание устойчивых оперативных каналов по обмену оперативной информацией в рамках единого таможенного пространства. Курс на сближение является стратегической задачей государств Таможенного союза, и для всеобъемлющего ее решения необходимо активное взаимодействие между правоохранительными системами таможенных органов государств Таможенного союза.

Как показывает практика, эффективным правовым инструментом борьбы с нелегальным оборотом культурных ценностей является оперативно-розыскная деятельность. Конкретно – контролируемая поставка, основания и порядок проведения которой предусмотрены Модельным законом "Об оперативно-розыскной деятельности" для государств – участников СНГ, который принят на десятом пленарном заседании Межпарламентской ассамблеи государств – участников СНГ (постановление № 10–12 от 6 декабря 1997 года). Определение контролируемой поставки дается и в Конвенции ООН против транснациональной организованной преступности, которая принята резолюцией 55/25 Генеральной Ассамблеи от 15 ноября 2000 г. и вступила в силу 29 сентября 2003 г.

Согласно ст. 2 (п. i) данного международно-правового соглашения контролируемая поставка означает метод, при котором допускаются вывоз, провоз или ввоз на территорию одного или нескольких государств незаконных или вызывающих подозрение партий груза с ведома и под надзором их компетентных органов в целях расследования какого-либо преступления и выявления лиц, участвующих в совершении этого преступления. Контролируемая поставка причислена к специальным методам расследования транснациональных преступлений.

Корреспондирующая норма содержится в национальном законодательстве стран таможенного союза, однако имеются некоторые терминологические особенности.

Так, в ст. 11 Закона Республики Казахстан № 154–XIII "Об оперативно-розыскной деятельности" (с изменениями и дополнениями по состоянию на 10.01.2011 г.) предусматривается осуществление оперативного контроля поставок.

Федеральный закон от 12 августа 1995 года № 144–ФЗ "Об оперативно-розыскной деятельности" [9] не дает определения данному оперативно-розыскному мероприятию, отсылая к ведомственному законодательству.

В соответствии с п. 14 ст. 2 Закона Республики Беларусь "Об оперативно-розыскной деятельности" контролируемая поставка – это контролируемое органом, осуществляющим оперативно-розыскную деятельность, перемещение товаров, ценностей, валюты, а также предметов, веществ и продукции, свободная реализация которых запрещена или оборот которых ограничен, а равно предметов, добывших преступным путем или сохранивших на себе следы преступления, либо орудий и средств совершения преступления с целью предупреждения, выявления, пресечения преступлений и решения других задач оперативно-розыскной деятельности.

Содержание данного оперативно-розыскного мероприятия заключается в том, что при обнаружении фактов

контрабанды культурных ценностей или получении достоверных сведений о намерении ее совершить, правоохранительные органы не прибегают к немедленному задержанию виновных лиц и изъятию у них предметов контрабанды, а допускают под своим негласным контролем вывоз (ввоз, транзит) контролируемых предметов (объектов). Задержание и изъятие планируется, как правило, в конечном пункте поставки при (или после) передаче груза конкретному получателю. Необходимость использования такого оперативно-розыскного мероприятия в борьбе с транснациональной преступностью вызвана тем, что курьеры, сопровождающие контрабандные предметы, являются рядовыми исполнителями. Их задержание – это лишь локальный успех правоохранительных органов, так как организаторы и руководители преступного бизнеса остаются неуязвимыми, а контрабандный канал продолжает действовать.

Усилиями государств – участников Таможенного союза создается комплексная правовая и организационная система противодействия преступности, в том числе и незаконному обороту культурных ценностей. Главный итог совместной работы – сохранение контроля над криминогенной ситуацией на пространстве государств – участников Таможенного союза.

*Проанализировав организацию правоохранительной деятельности стран Таможенного Союза по борьбе с нелегальным оборотом культурных ценностей, в ее структуре усматриваются следующие компоненты:*

- ◆ профилактика контрабанды, включающая разработку мер по выявлению и устраниению причин и условий, детерминирующих совершение данного преступления;
- ◆ предупреждение нелегального перемещения культурных ценностей, заключающееся в деятельности, направленной на недопущение замышляемых или уже подготовленных (но еще не реализованных) преступных посягательств на культурные ценности;
- ◆ пресечение, которое представляет собой действия, обеспечивающие прекращение уже начатых преступлений на стадии покушения либо последующих эпизодов при дляящихся преступлениях;

зодов при дляящихся преступлениях;

- ◆ координация и оперативное взаимодействие правоохранительных органов;
- ◆ международно-правовое сотрудничество в договорной форме.

На наш взгляд, наиболее эффективными средствами борьбы с правонарушениями в отношении культурных ценностей, особенно применительно к таможенным преступлениям, в частности контрабанде культурных ценностей, должны стать двусторонние международные договоры, которые могут развивать и конкретизировать положения, предусмотренные международными конвенциями и соглашениями, участниками которых является относительно большое количество государств.

*Международные договоры, как нам представляется, должны определять следующие основные (базисные) принципы взаимодействия государств:*

- ◆ должно быть единое понимание предмета, относящегося к культурным ценностям;
- ◆ должны быть определены принципы межгосударственного взаимодействия по вопросам борьбы с контрабандой культурных ценностей;
- ◆ должна быть конкретизация мер, направленных на борьбу с контрабандой культурных ценностей;
- ◆ должны быть установлены обязательства по возвращению незаконно перемещенных культурных ценностей;
- ◆ должны быть установлены обязательства по предоставлению необходимой информации для проведения расследования соответствующим органам государств, подписавших договор;
- ◆ должны быть разработаны механизмы совместной работы следственных органов государств для скойршего проведения расследований по делам о контрабанде культурных ценностей.

В случае заключения подобных договоров возможно создание более эффективного механизма охраны и защиты культурных ценностей от незаконных на них посягательств.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Конституция Российской Федерации от 12 декабря 1993 года.
2. Конвенция об охране всемирного культурного и природного наследия (Заключена в г. Париже 16.11.1972).
3. Таможенный кодекс Таможенного союза (приложение к Договору о Таможенном кодексе Таможенного союза, принятому Решением Межгосударственного Совета ЕврАзЭС на уровне глав государств от 27.11.2009 № 17).
4. Федеральный закон от 27.11.2010 № 311-ФЗ "О таможенном регулировании в Российской Федерации".

5. О ратификации Договора о Таможенном кодексе таможенного союза. Закон Республики Беларусь, 2 июля 2010 г. Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь. 2010. № 160. 2/1694.
6. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 г. № 63-ФЗ: в ред. постановления Конституционного суда РФ от 13.07.2010 г., № 15-П. КонсультантПлюс: Версия Проф. Технология 3000. Электронный ресурс. ООО "ЮрСпектр". М., 2014.
7. Уголовный кодекс Республики Беларусь, 9 июля 1999 г. Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь. 1999. № 76.
8. Уголовный кодекс Республики Казахстан от 16 июля 1997 года № 167-I: в ред. Закона от 18.01.2011 г. Ведомости Парламента Республики Казахстан. 1997. № 15-16. Ст. 211.
9. Федеральный закон от 12 августа 1995 года № 144-ФЗ "Об оперативно-розыскной деятельности". Собрание законодательства Российской Федерации. 1995. № 33.
10. Письмо ФТС России № 14-57/16844 от 6 апреля 2010 года "О разрешительных документах Росохранкультуры".
11. Письмо ФТС России № 04-16/37089 от 9 сентября 2008 года "О направлении информации".
12. Приказ Россвязьохранкультуры № 117 от 14 марта 2008 года.
13. Письмо ГТК России № 05-18/13062 от 2 апреля 2002 года "О таможенном оформлении и таможенном контроле культурных ценностей".
14. Письмо ГТК России № 01-06/24071 от 19 июня 2001 года "Об упорядочении нормативной базы по таможенному контролю за перемещением культурных ценностей".
15. Постановление Правительства Российской Федерации № 322 от 27 апреля 2001 года "Об утверждении Положения о проведении экспертизы и контроля за вывозом культурных ценностей".
16. Закон РФ от 15.04.1993 № 4804-1 (ред. от 23.07.2013) "О вывозе и ввозе культурных ценностей"
17. Федеральный закон от 05.04.2011 № 59-ФЗ "О ратификации Договора об особенностях уголовной и административной ответственности за нарушения таможенного законодательства Таможенного союза и государств – членов Таможенного союза" // Российская газета. 08.04.2011.
18. Федеральный закон от 07.02.2011 № 13-ФЗ "О ратификации Соглашения о правовой помощи и взаимодействии таможенных органов государств – членов Таможенного союза по уголовным делам и делам об административных правонарушениях" // Российская газета. 11.02.2011.
19. Договор от 06.10.2007 (г. Душанбе) "Договор о создании единой таможенной территории и формировании Таможенного союза".
20. Сборник международных договоров СССР. – № 44. – С. 506.
21. Агабалаев М. И. Организационно-правовые основы деятельности и основные функции таможенных органов Российской Федерации/ М. И. Агабалаев.– М.: Экономика, 2012. – 254 с.
22. Гутин Б.М., Ходанов А.И. Понятийный аппарат в системе нормативно-правового обеспечения борьбы с контрабандой культурных ценностей / Сборник статей по проблемам правоохранительной деятельности "Поиск". – 2013. – Вып. 5. – 222 с.
23. Васильев С.Н., Бобырь А.Н., Ляшков И.В. "Невозвращение на территорию Российской Федерации предметов художественного, исторического и археологического достояния народов России и зарубежных стран". // Поиск. № 18. 2013. – С. 80 – 83.
24. Кравцов Р.В., Лисаускайте В.В. Контрабанда в международном праве // Сибирский юридический вестник. – 2006. – № 3. – С. 52.
25. Ходанов А.И. Актуальные проблемы нормативного регулирования оперативно-розыскной деятельности таможенных органов в борьбе с контрабандой культурных ценностей / Сборник статей по проблемам правоохранительной деятельности "Поиск". – 2013, – Вып. 6. – 309–311 с.
26. Ходанов А.И. Организационно-правовое обеспечение оперативно-розыскной деятельности таможенных органов в борьбе с контрабандой культурных ценностей. Автореф. дис. ... канд. юрид. наук. А.И. Ходанов. М., 2012. – 29 с.
27. Ходанов А.И. Законодательное обеспечение борьбы с контрабандой культурных ценностей // Юридические науки. – 2013. № 5, – 130 с.

© В.М. Косицына, ( [wwwiiollette@yandex.ru](mailto:wwwiiollette@yandex.ru) ), Журнал «Современная наука: Актуальные проблемы теории и практики»,

